

अमृत कलश टाइम्स

वर्ष : 18
अंक : 60

प्रयागराज शनिवार 16 नवम्बर 2024

पृष्ठ- 4, मूल्य:- एक रुपया

शाह ने दिल्ली में भगवान बिरसा मुंडा की प्रतिमा का अनावरण किया

नयी दिल्ली, (एजेंसी)। केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने पूर्ववर्ती सरकारों पर आदिवासी महानायकों के स्वाधीनता संग्राम में दिये गये बलिदान और समाज के निर्माण में योगदान की उपाधि को अरोप लगाते हुए शुक्रवार को कहा कि मोदी सरकार ने आदिवासी समाज के

का नाम भी भगवान बिरसा मुंडा चौराहा रखा गया। उन्होंने कहा कि कांग्रेस सरकार के केन्द्र में अंतिम बजट जनजातियों के विकास के लिए 28000 करोड़ रुपये का आवंटन किया गया था जबकि मोदी सरकार के 2024-25 के बजट में यह राशि बढ़कर एक लाख 33 हजार करोड़ रुपये पहुंच गयी है। आदिवासी प्रधानमंत्री आदर्श ग्राम योजना में आदिवासी गांवों में सभी बुनियादी सुविधाएं पहुंचायी गयी हैं। आदिवासी क्षेत्रों में 708 रिसोर्सेशियल मॉडल स्कूल बनाए गये हैं। प्रधानमंत्री विकास मिशन में 15000 करोड़ रुपये और जनजातीय उन्नत ग्राम योजना से गांवों को संपूर्ण रूप से विकसित करने के लिए और 24000 करोड़ रुपये दिये गये हैं। मोदी सरकार ने देश भर में 20 आदिवासी संग्रहालय बनाने की घोषणा की थी जो वर्ष 2026 तक बन कर तैयार हो जायेंगे। उन्होंने कहा कि महान राष्ट्रीय नायक भगवान बिरसा मुंडा ने मात्र 25 वर्ष की उम्र में इंग्लैंड की महारानी के महल तक आदिवासी और भारतीयों की आवाज को बुलंद करने का काम किया था तथा अपना बलिदान दिया था। उन्होंने कहा, 'आज हम सब भगवान बिरसा मुंडा को श्रद्धांजलि देते हैं और उनके जीवन से हम उनके सारे गुणों को आत्मसात करके देश को विकास की दिशा में आगे बढ़ाने का संकल्प लेते हैं।'



कल्याण और उत्थान की दिशा में अनेक कदम उठाये हैं और कई योजनाएं शुरू की हैं। श्री शाह ने आज यहां जनजातीय गौरव दिवस और भगवान बिरसा मुंडा की 150 वीं जयंती के अवसर पर बांसेरा उद्यान में भगवान बिरसा मुंडा की भव्य प्रतिमा का अनावरण करने के अवसर पर यह बात कही। यह प्रतिमा सराय कालेखा बस अड्डे के सामने रिंग रोड के निकट बने उद्यान में स्थापित की गयी है। इस अवसर पर निकट के चौक

राष्ट्रपति, उप राष्ट्रपति, लोकसभा अध्यक्ष ने की भगवान बिरसा मुंडा को पुष्पांजलि अर्पित

नयी दिल्ली, (एजेंसी)। भारत की राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने आज संसद भवन परिसर में स्थित प्रेरणा स्थल पर जनजातीय स्वतंत्रता सेनानी भगवान बिरसा मुंडा की प्रतिमा पर उनकी 150वीं जयंती और जनजातीय गौरव दिवस के अवसर पर पुष्पांजलि अर्पित की। इस अवसर पर भारत के उप राष्ट्रपति एवं राज्यसभा अध्यक्ष जगदीप धनखड़, लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला तथा अन्य गण्यमान्य व्यक्तियों ने भी श्रद्धांजलि अर्पित की। इससे पूर्व श्री ओम बिरला ने एक्स पर संदेश लिखा, "आदिवासी अस्मिता और संस्कृति के गौरव, उलमुलान के प्रणेत, धरती आबा भगवान बिरसा मुंडा की जयंती पर सविनय नमन। भगवान बिरसा मुंडा का 150वां जन्मजयंती वर्ष आज से शुरू हो रहा है। जनजातीय गौरव दिवस के इस उपलक्ष्य पर सभी देशवासियों को शुभकामनाएं। भगवान बिरसा देश, समाज और संस्कृति के लिए अपना सर्वस्व समर्पण कर देने वाले महानायक थे। उनके जीवन आदर्श हमें सदैव प्रेरित करते रहेंगे। वर्ष 2021 से 15 नवम्बर को जनजातीय गौरव दिवस के रूप में मनाया जा रहा है, ताकि जनजातीय स्वतंत्रता सेनानियों की बलिदान को सम्मानित किया जा सके। जनजातीय समुदायों ने भारत के स्वतंत्रता संग्राम में कई क्रांतिकारी आंदोलनों के माध्यम से महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। यह दिवस जनजातीय समुदायों के इतिहास, संस्कृति और धरोहर को सम्मानित करता है, एवं देशभर में एकता, गर्व और जनजातियों का देश की स्वतंत्रता और प्रगति में योगदान के कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं।



जन्मजयंती वर्ष आज से शुरू हो रहा है। जनजातीय गौरव दिवस के इस उपलक्ष्य पर सभी देशवासियों को शुभकामनाएं। भगवान बिरसा देश, समाज और संस्कृति के लिए अपना सर्वस्व समर्पण कर देने वाले महानायक थे। उनके जीवन आदर्श हमें सदैव प्रेरित करते रहेंगे। वर्ष 2021 से 15 नवम्बर को जनजातीय गौरव दिवस के रूप में मनाया जा रहा है, ताकि जनजातीय स्वतंत्रता सेनानियों की बलिदान को सम्मानित किया जा सके। जनजातीय समुदायों ने भारत के स्वतंत्रता संग्राम में कई क्रांतिकारी आंदोलनों के माध्यम से महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। यह दिवस जनजातीय समुदायों के इतिहास, संस्कृति और धरोहर को सम्मानित करता है, एवं देशभर में एकता, गर्व और जनजातियों का देश की स्वतंत्रता और प्रगति में योगदान के कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं।

जाति जनगणना से दूध का दूध और पानी का पानी हो जाएगा: राहुल गांधी

रांची, (एजेंसी)। कांग्रेस के पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष और लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने आज गोड्डा में चुनावी जनसभा को संबोधित करते हुए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर जमकर निशाना साधा। श्री गांधी ने कहा कि कांग्रेस पार्टी नरेंद्र मोदी से नहीं डरती है। मोदी अरबपतियों की कठपुतली हैं। जैसे अरबपति चाहते हैं वो बिल्कुल वैसा करते हैं। उन्होंने प्रधानमंत्री को आड़े हाथ लेते हुए आरोप लगाया कि मोदी ने अरबपतियों के 16 लाख करोड़ रुपये माफ किये हैं लेकिन किसानों के एक रुपये माफ नहीं किए। उन्होंने एक बार फिर जाति जनगणना पर जोर देते हुए कहा कि जाति जनगणना से

दूध का दूध और पानी का पानी हो जाएगा। उन्होंने कहा कि 50 प्रतिशत की आरक्षण की दीवार हम तोड़ कर रहेंगे। हम लोकसभा में जातीय जनगणना का बिल पास करवा के रहेंगे। उन्होंने कहा कि झारखंड में एसटी का आरक्षण 24 प्रतिशत से बढ़ाकर 26 प्रतिशत करेंगे। श्री गांधी ने कहा कि सरकार बनने के बाद हर महिला को 2500 रुपये खाते के जरिये दिए जाएंगे। उन्होंने कहा कि 450 रुपये गैस सिलेंडर दिया जाएगा। उन्होंने घोषणा करते हुए कहा लोगों को सरकार बनने के बाद हम 15 लाख का स्वास्थ्य बीमा देंगे। उन्होंने प्रधानमंत्री मोदी को बेरोजगारी के मुद्दे पर घेरे हुए कहा कि मोदी सरकार



रांची, (एजेंसी)। कांग्रेस के पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष और लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने आज गोड्डा में चुनावी जनसभा को संबोधित करते हुए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर जमकर निशाना साधा। श्री गांधी ने कहा कि कांग्रेस पार्टी नरेंद्र मोदी से नहीं डरती है। मोदी अरबपतियों की कठपुतली हैं। जैसे अरबपति चाहते हैं वो बिल्कुल वैसा करते हैं। उन्होंने प्रधानमंत्री को आड़े हाथ लेते हुए आरोप लगाया कि मोदी ने अरबपतियों के 16 लाख करोड़ रुपये माफ किये हैं लेकिन किसानों के एक रुपये माफ नहीं किए। उन्होंने एक बार फिर जाति जनगणना पर जोर देते हुए कहा कि जाति जनगणना से

‘राम को भगवान आदिवासियों ने बनाया’

- पीएम मोदी ने किया बिरसा मुंडा की जयंती पर 6640 करोड़ की परियोजनाओं का शिलान्यास और लोकार्पण
- मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने कार्यक्रम में घोषणा की कि वे अब राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन का साथ नहीं छोड़ेंगे।
- प्रधानमंत्री मोदी ने धरती आबा जनजातीय ग्राम उत्कर्ष अभियान की शुरुआत की

जमुई, (एजेंसी)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने आदिवासी समाज को 'राजकुमार राम' को 'भगवान राम' बनाने का श्रेय दिया वहीं देश की पूर्ववर्ती सरकारों पर आदिवासियों की अनदेखी करने का आरोप लगाते हुए आज कहा कि जिनको किसी ने नहीं पूछा उनको मोदी पूजता है। श्री मोदी ने शुक्रवार को यहां बल्लोपुर गांव में बिरसा मुंडा की 150वीं जयंती पर आयोजित जनजातीय गौरव दिवस कार्यक्रम में आदिवासियों के लिए 6640 करोड़ रुपये की अलग-अलग परियोजनाओं का लोकार्पण और शिलान्यास करने के बाद अपने संबोधन में कहा, "आदिवासी समाज वह है, जिसने

राजकुमार राम को भगवान राम बनाया। आदिवासी समाज ने भारत की संस्कृति और आजादी की रक्षा के लिए, सैकड़ों सालों की लड़ाई को नेतृत्व दिया। आजादी के बाद के दशकों में आदिवासी इतिहास का आरोप लगाते हुए आज कहा कि जिनको किसी ने नहीं पूछा उनको मोदी पूजता है। श्री मोदी ने शुक्रवार को यहां बल्लोपुर गांव में बिरसा मुंडा की 150वीं जयंती पर आयोजित जनजातीय गौरव दिवस कार्यक्रम में आदिवासियों के लिए 6640 करोड़ रुपये की अलग-अलग परियोजनाओं का लोकार्पण और शिलान्यास करने के बाद अपने संबोधन में कहा, "आदिवासी समाज वह है, जिसने



जमुई में PM मोदी ने आदिवासियों को दी 6,640 करोड़ की सौगात

तेलंगाना सरकार ट्रांसजेंडरों को करेगी यातायात स्वयंसेवकों के रूप में नियुक्त

हैदराबाद, (एजेंसी)। तेलंगाना सरकार हैदराबाद में टैफिक प्रबंधन और ट्रंक एंड ड्राइव की जांच के लिए ट्रांसजेंडरों को टैफिक स्वयंसेवक के रूप में नियुक्त करेगी। मुख्यमंत्री ए रेवंत रेड्डी ने गुरुवार शाम संबंधित अधिकारियों को हैदराबाद शहर में बढती यातायात समस्याओं को समाधान करने के लिए यातायात स्वयंसेवकों के रूप में ट्रांसजेंडरों की नियुक्ति पर ध्यान केंद्रित करने का आदेश दिया। जैसा कि पहले निर्णय लिया गया था, मुख्यमंत्री ने अधिकारियों से पहले चरण में उच्च यातायात क्षेत्रों में ट्रांसजेंडरों को यातायात स्वयंसेवकों के रूप में नियुक्त करने का आदेश दिया। मुख्यमंत्री ने कहा कि सिग्नल जंपिंग वाले स्थानों पर होम गार्ड की तर्ज पर ट्रांसजेंडरों की सेवाएं ली जाएं और यातायात नियमों का उल्लंघन रोका जाए। श्री रेड्डी ने अधिकारियों को ट्रंक एंड ड्राइव निरीक्षण बिंदु पर ट्रांसजेंडरों को तैनात करने और शहर में बढ़ते मामलों में कमी लाने के लिए उनकी सेवाओं का उपयोग करने का भी सुझाव दिया। अधिकारियों से ट्रांसजेंडरों के लिए एक विशेष ट्रेस कोड को अंतिम रूप देने और होमगार्ड के समान वेतन देने के लिए कहा गया है। मुख्यमंत्री ने अधिकारियों को इस निर्णय को प्रयोग के तौर पर जल्द से जल्द लागू करने का निर्देश दिया।



हैदराबाद शहर में बढती यातायात समस्याओं को समाधान करने के लिए यातायात स्वयंसेवकों के रूप में ट्रांसजेंडरों की नियुक्ति पर ध्यान केंद्रित करने का आदेश दिया। जैसा कि पहले निर्णय लिया गया था, मुख्यमंत्री ने अधिकारियों से पहले चरण में उच्च यातायात क्षेत्रों में ट्रांसजेंडरों को यातायात स्वयंसेवकों के रूप में नियुक्त करने का आदेश दिया। मुख्यमंत्री ने कहा कि सिग्नल जंपिंग वाले स्थानों पर होम गार्ड की तर्ज पर ट्रांसजेंडरों की सेवाएं ली जाएं और यातायात नियमों का उल्लंघन रोका जाए। श्री रेड्डी ने अधिकारियों को ट्रंक एंड ड्राइव निरीक्षण बिंदु पर ट्रांसजेंडरों को तैनात करने और शहर में बढ़ते मामलों में कमी लाने के लिए उनकी सेवाओं का उपयोग करने का भी सुझाव दिया। अधिकारियों से ट्रांसजेंडरों के लिए एक विशेष ट्रेस कोड को अंतिम रूप देने और होमगार्ड के समान वेतन देने के लिए कहा गया है। मुख्यमंत्री ने अधिकारियों को इस निर्णय को प्रयोग के तौर पर जल्द से जल्द लागू करने का निर्देश दिया।

भगवान बिरसा मुंडा जनजातीय समाज के एक प्रेरणा स्रोत रहे हैं: सीएम योगी

● जनजातीय गौरव दिवस: इसमें कला के माध्यम से जनजातीय संस्कृति की झलक देखने को मिली

लखनऊ, (एजेंसी)। धरती आबा भगवान बिरसा मुंडा की 150 वीं जयंती आज जनजातीय गौरव दिवस पर मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने अंतरराष्ट्रीय जनजातीय भागीदारी उत्सव का शुभारंभ किया। इस अवसर पर सीएम योगी ने भगवान बिरसा मुंडा की प्रतिमा पर मातृपर्यण कर उच्छेद श्रद्धांजलि अर्पित की। इस दौरान कैबिनेट मंत्री असीम अरुण, पर्यटन मंत्री संजीव गौड़ और प्रमुख सचिव समाज कल्याण डॉ. हरिओम भी मौजूद रहे। इस कार्यक्रम में बड़ी संख्या में जनजातीय प्रतिनिधि, सांस्कृतिक कलाकार, और गणमान्य लोग शामिल हुए। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए सीएम योगी ने कहा कि भगवान बिरसा मुंडा जनजातीय समाज के एक प्रेरणा स्रोत रहे हैं। इससे



'भगवान बिरसा मुंडा जनजातीय समाज के एक प्रेरणा स्रोत रहे हैं'

22 दिसंबर को दो पालियों में होगी यूपीपीएससी पीसीएस प्रारंभिक परीक्षा

नयी दिल्ली, (एजेंसी)। यूपीपीएससी ने पीसीएस प्रारंभिक परीक्षा की नई तारीख की घोषणा कर दी है। 7 और 8 दिसंबर को आयोजित होने वाली यह परीक्षा, अब 22 दिसंबर को एक ही दिन, दो पालियों में आयोजित की जाएगी। उत्तर प्रदेश लोक सेवा आयोग ने पीसीएस प्रारंभिक परीक्षा की नई तारीख का एलान कर दिया है। ताजा जानकारी के अनुसार, यह परीक्षा 22 दिसंबर को एक ही दिन में आयोजित की जाएगी। यूपी लोक सेवा आयोग ने गुरुवार, 14 नवंबर को लंबे समय से चल रहे विरोध प्रदर्शन के बाद परीक्षा को स्थगित कर दिया था। आयोग ने आज, 15 नवंबर परीक्षा की नई तिथि का एलान किया है। पहले यह परीक्षा 7 और 8 दिसंबर को दो दिन, दो पालियों में आयोजित होनी थी। 10 लाख से अधिक उम्मीदवार दंगे परीक्षा यूपीपीएससी की आधिकारिक वेबसाइट uppsc-up-nic-in- जारी ताजा नोटिस में लिखा है, शसमिलित राज्यध्यवर अधीनस्थ सेवा (प्रारंभिक) परीक्षा 2024 जो दो दिवसों में दिनांक 7 व 8 दिसंबर 2024 को होनी थी, उसे अब एक दिवस में दिनांक 22 दिसंबर 2024 को दो सत्रों में आयोजित किया जाएगा। पहली पाली सुबह 9:30 बजे से 11:30 बजे तक और दूसरी पाली दोपहर 2:30 बजे से शाम 4:30 बजे तक आयोजित की जाएगी। इस परीक्षा में 10 लाख से अधिक (10,76,004) अभ्यर्थियों के बैठने की उम्मीद है। यूपी पीसीएस प्रारंभिक परीक्षा की नई तारीख निम्न प्रकार है: यूपीपीएस प्रारंभिक परीक्षा की नई तारीख 22 दिसंबर, 2024।

30 प्रो लोक सेवा आयोग प्रयागराज	
पीसीएस प्रारंभिक परीक्षा की नई तारीख	
तिथि	22 दिसंबर
पहली पाली	सुबह 9:30 बजे से 11:30 बजे तक
दूसरी पाली	दोपहर 2:30 बजे से शाम 4:30 बजे तक

दुश्मनों के खिलाफ एकजुट हों भारतीय, गडकरी ने बटेंगे तो कटेंगे नारे का किया बचाव

- नारे का गलत मतलब नहीं निकाला जाना चाहिए
- योगी आदित्यनाथ के नारे को लेकर नेताओं के अलग-अलग मत

मुंबई। नितिन गडकरी ने कहा कि शहमारी पूजा पद्धति अलग हो सकती हैं, कुछ लोग मंदिर जाते हैं तो कुछ मस्जिद और कुछ गिरिजाघर, लेकिन आखिर में तो हम सब भारतीय हैं। इंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी ने योगी आदित्यनाथ के नारे बटेंगे तो कटेंगे का बचाव किया है। उन्होंने कहा कि लोगों को इस नारे का गलत मतलब नहीं निकालना चाहिए और देश के दुश्मनों और आतंकवाद के खिलाफ एकजुट होना चाहिए। गडकरी ने ये भी दावा किया कि आगामी विधानसभा चुनाव में राज्य में महायुति गठबंधन की सरकार का गलत मतलब नहीं निकाला जाना चाहिए। गडकरी ने कहा कि शहमारी पूजा पद्धति अलग हो सकती हैं, कुछ लोग मंदिर जाते हैं तो कुछ मस्जिद और कुछ गिरिजाघर, लेकिन आखिर में तो



हम सब भारतीय हैं। हमें बटेंगे तो कटेंगे नारे का गलत मतलब नहीं निकालना चाहिए बल्कि आतंकवाद और देश के दुश्मनों के खिलाफ एकजुट होना चाहिए। सभी भारतीयों को एकजुट होना चाहिए और ये किसी को बांटने के लिए नहीं है, लेकिन दुख की बात है कि लोग इसका गलत मतलब निकाल रहे हैं। योगी आदित्यनाथ के नारे को लेकर नेताओं के अलग-अलग मत गौरतलब हैं कि उत्तर प्रदेश के सीएम योगी आदित्यनाथ ने एक जनसभा के दौरान ये नारा दिया था, जिसे लेकर राजनीतिक बयानबाजी जारी है। कई नेताओं ने योगी आदित्यनाथ के नारे का समर्थन किया है तो कई नेता ऐसे भी हैं, जो योगी के

नारे को भड़काऊ और लोगों को बांटने वाला बता रहे हैं। नितिन गडकरी ने आगामी विधानसभा चुनाव में महाराष्ट्र में महायुति गठबंधन की सरकार बनने का दावा किया। गडकरी ने कहा कि लोकसभा चुनाव के दौरान अलग माहौल था, लेकिन अब विधानसभा चुनाव में शिव सेना और कांग्रेस के विचार मेल नहीं खा रहे हैं। महायुति गठबंधन की तरफ से सीएम पद के चेहरे को लेकर गडकरी ने कहा कि चुनाव देवेंद्र फडणवीस के नेतृत्व में हो रहे हैं और चुनाव के बाद ये तीनों नेता, पार्टी आलाकमान और चुने हुए प्रतिनिधि नेता का चुनाव करेंगे।

भारत पिछड़ा

चीन ने जो जगह खाली की, उसे बांग्लादेश और वियतनाम जैसे देश भरने में कैसे कामयाब हुए और क्यों भारत पिछड़ गया? चुनौती यह सोचने की भी है कि चूँकि वो मौका हाथ से चला गया है, तो अब आगे क्या विकल्प हैं?

श्रम केंद्रित मैनूफैक्चरिंग सेक्टर्स से चीन के हटने से भारत के सामने बड़ा निर्यातक देश बनने का जो अवसर आया था, वह हाथ से निकल गया है। यह बात विश्व बैंक ने कही है। बैंक ने अपने इंडिया डेवलपमेंट अपडेट में जिक्र किया है कि भारत में अंतरराष्ट्रीय व्यापार से संबंधित प्रत्यक्ष या परोक्ष रोजगार पिछले एक दशक के दौरान घटा है। बताया गया है कि वस्त्र, चमड़ा, कपड़ा, रत्न एवं जेवरात आदि जैसे श्रम केंद्रित सेक्टर्स में विश्व व्यापार में भारत का हिस्सा गिरता चला गया है। जबकि बांग्लादेश, वियतनाम और पोलैंड जैसे देशों ने अपना हिस्सा बढ़ा लिया है। इसके पहले मीडिया रिपोर्टों में बताया गया था कि 2017–18 के बाद से उपरोक्त वस्तुओं के भारतीय निर्यात में 12 फीसदी की गिरावट आई है। नतीजतन, इन क्षेत्रों से जुड़े कारखाने या तो बंद हुए हैं या उन्होंने अपना उत्पादन घटाया है। स्वाभाविक है कि इन क्षेत्रों में बड़ी संख्या नौकरियां गई हैं।

विश्व बैंक ने इस अंतर्विरोध का उल्लेख किया है कि एक तरफ भारत आज दुनिया में सबसे तेज गति से बढ़ रही अर्थव्यवस्था है, वहीं देश में शहरी युवा बेरोजगारी की दर 17 प्रतिशत के ऊंचे स्तर पर है। बैंक की राय है कि जब तक भारत अंतरराष्ट्रीय व्यापार से संबंधित क्षेत्रों के वैल्यू चेन (मूल्य शृंखला) में आगे नहीं बढ़ता है, उसके लिए बेरोजगारी की समस्या का हल ढूंढना मुश्किल बना रहेगा।

गौरतलब है कि बैंक ने जिस अवधि का विस्तार से जिक्र किया है, वो मेक इन इंडिया और आत्म-निर्भर भारत जैसे नारों के शोर से भरी रही है। लेकिन अब उन नारों की हकीकत देश के सामने है। विचारणीय है कि चीन ने जो जगह खाली की, उसे बांग्लादेश और वियतनाम जैसे देश भरने में कैसे कामयाब हुए और क्यों भारत इसमें पिछड़ गया? चुनौती यह सोचने की भी है कि चूँकि वो मौका हाथ से चला गया है, तो अब देश के सामने क्या विकल्प हैं? वर्तमान केंद्र सरकार ऐसे गंभीर मसलों पर किसी राष्ट्रीय बहस की शुरुआत करेगी, इसकी उम्मीद तो नहीं हैय लेकिन विपक्ष के पास भी क्या इसकी इच्छाशक्ति एवं बौद्धिक साहस है?

आज का राशिफल



डॉ बिपिन पाण्डेय
ज्योतिष विभाग
लखनऊ विवि

मेघ—आज मन खुश रहेगा व जीवनसाथी का भरपूर सहयोग मिलेगा। नौकरी में पदोन्नति के आसार हैं आपको थोड़ा संयम से रहने की आवश्यकता होगी। आपके परिवार का कोई सदस्य आपके लिये मार्गदर्शक बनेगा। धकान महसूस होगी। आराम के लिए समय निकालें।

वृष —आज आपको स्वास्थ्य को लेकर आपको थोड़ा सचेत रहने की आवश्यकता होगी। विद्यार्थियों को अपने लक्ष्य हासिल करने में थोड़ी अधिक मेहनत करनी पड़ सकती है लेकिन उन्हें इस कड़ी मेहनत का अपेक्षित परिणाम भी हासिल होगा। दिन की शुरुआत में आपको थोड़ा सचेत रहने की आवश्यकता है।

मिथुन —आज अपने स्वास्थ्य को लेकर ज्यादा चिंता न करें, क्योंकि इससे आपकी बीमारी और बिगड़ सकती है। पैसे कमाने के नए मौके मुनाफा देंगे। आपको पहली नजर में किसी से प्यार हो सकता है। घर में मरम्मत का काम या सामाजिक मेल-मिलाप आपको व्यस्त रखेगा। व्यापारियों के लिए अच्छा दिन है।

कर्क —दुश्मन की ताकत का अंदाजा लगाए बिना उलझना ठीक नहीं है। जीवनसाथी की भावनाओं का सम्मान करें। धर्म-कर्म में आस्था बढ़ेगी। विरोधी परास्त होंगे। महत्वपूर्ण कार्य में विलंब संभव है। लाम होगा। अपने प्रेमी या जीवनसाथी की नाराजगी का सामना करना पड़ सकता है।

सिंह —आज पुरानी गलतियों को लेकर भय बना रहेगा। साझेदारी में चल रहा लिखित दूर होने के आसार है। आयात-निर्यात के कारोबार में बड़ा लाभ संभव है। समान विचारधारा वाले लोगों के साथ काम करना आसान रहेगा। दूसरों की गलती अपने पर आ सकती है। काम में देरी से लाभ की मात्रा सीमित होगी।

कन्या —आज के दिन आपको सुख-समृद्धि, कार्यक्षेत्र में उन्नति, सुखद सफल यात्राएं, परिवार और जीवन साथी का सहयोग सब मिलने के आसार हैं। निवाहित व्यक्ति अपने जीवनसाथी में पूंणतया विश्वास जतार्यें अन्यथा संबंधों में खटास पैदा हो सकती है। आपके कर्मक्षेत्र, आपके सम्मान व आपके नाम पर पड़ने के आसार हैं।

तुला:आज भाग्य आपके साथ है। लंबे समय से चले आ रहे प्रेम संबंधों को नया रूप देने के लिए अच्छा मौका है। आज स्वास्थ्य को लेकर सतर्क रहें। अचानक सेहत बिगड़ सकती है और कई जरूरी काम भी रूक सकते हैं। परिवार के लोग आपसे थोड़े नाराज हो सकते हैं।

वृश्चिक: आज आप अकेलापन महसूस कर सकते हैं, इससे बचने के लिए कहीं बाहर जाएं और दोस्तों के साथ कुछ समय बिताएं।आज जिस नए सम्मरोह में आप शिरकत करेंगे, वहाँ से नयी दोस्ती की शुरुआत होगी। आज आपको प्रिय आपके साथ में समय बिताने और तोहफे की उम्मीद कर सकता है।

धनु: आज आपके परिश्रम से किए गए कार्य में सिद्धि होगी। नौकरी में आप का सम्मान बढ़ेगा। यात्रा के दौरान आप नयी जगहों को जानेंगे। और महत्वपूर्ण लोगों से मुलाकात होगी। आप अपने प्रिय द्वारा कही गयी बातों के प्रति काफी संवेदनशील होंगे। अगर आप सज़ा-बुझ से काम लें, तो आज अतिरिक्त धन काम सकते हैं।

मकर: आज आपके आय के नए स्रोत बनेंगे। आकस्मिक धन के अवसर मिलेंगे। मित्रों और जीवनसंगिनी के सहयोग से राह आसान होगी। आध्यात्मिक कार्यों में रुचि बढ़ेगी। दफ्तर का तनाव आपकी सेहत खराब कर सकता है। अपने जज्बात पर काबू रखें। आज आपको अपने प्रिय की याद सताएगी।

कुंभ: आज आप करिअर से जुड़े फैसले खुद करें, बाद में इसका लाभ आपको मिलेगा। सहकर्मियों और कनिष्ठों के चलते चिंता और तनाव के क्षणों का सामना करना पड़ सकता है। माता-पिता की मदद से आप आर्थिक तंगी से बाहर निकलने में कामयाब रहेंगे। आज दोस्तों के साथ बाँधक घुमना आपके मन को खुशी देगा।

मीन: आज भाग्य पर निर्भर न रहें और अपनी सेहत को सुधारने की कोशिश करें। आप उन लोगों की तरफ आपके का हाथ बढ़ाएंगे, जो आपसे मदद की गुहार करेंगे। यह दिन आपके सामान्य वैवाहिक जीवन से कुछ हटकर होने वाला है। यह दिन आपके सामान्य वैवाहिक जीवन से कुछ हटकर होने वाला है। यह दिन आपके सामान्य वैवाहिक जीवन से कुछ हटकर होने वाला है।

संपादकीय

सिंगौरगढ़ किला: एमपी की ऐतिहासिक धरोहर

0—अरुण शर्मा
मध्यप्रदेश के दमोह जिले में स्थित सिंगौरगढ़ किला, रानी दुर्गावती के शासनकाल की महत्वपूर्ण धरोहर है। यह किला केंद्रीय संरक्षित स्मारक है। पहाड़ी पर स्थित यह किला अपनी अद्वितीय स्थापत्य कला और सामरिक महत्व के कारण सदियों से एक महत्वपूर्ण किलेबंदी के रूप में पहचाना गया है।

सिंगौरगढ़ किला दमोह के दक्षिण—पूर्व में स्थित है। यह किला पहाड़ी की चोटी पर बनाया गया है, जिसे कलचुरी राजवंश द्वारा निर्मित किया गया था। इस किले का महत्व बढ़ाने में कई राजवंशों का योगदान रहा है। समय—समय पर इसमें विभिन्न निर्माण और सुदृढ़ीकरण कार्य किए गए, जिनके अवशेष आज भी इस किले में देखे जा सकते हैं।

0—सिंगौरगढ़ किले का ऐतिहासिक महत्वरूसिंगौरगढ़ किले का नाम इतिहास में विशेष रूप से रानी दुर्गावती के शासनकाल से जुड़ा हुआ है। इस किले की दीवारें और परकोटे इसे दुश्मनों से सुरक्षित रखने के लिए विशेष रूप से निर्मित किए गए थे। इसके चारों ओर लगभग 8 किलोमीटर की लंबाई में फैंला बाहरी परकोटा है, जो किले की बाहरी सुरक्षा सुनिश्चित करता था। किले के अंदरूनी हिस्से में भी एक परकोटा है, जिसे अन्तरु किलेबंदी के रूप में उपयोग किया जाता था। किले के भीतर रानी महल, विशाल जल कुंड, मंदिरों के अवशेष और अन्य स्थापत्य संरचनाएं हैं, जो इसके गौरवशाली इतिहास की गवाही देती हैं।

किले का निर्माण पूरी तरह से प्राकृतिक संसाधनों का उपयोग करके किया गया है। इसमें बड़े अनागढ़ पत्थरों का उपयोग किया गया है और दीवारों को मजबूत बनाने के लिए चूना और मिट्टी का उपयोग किया गया है। किले के ऊपर विभिन्न संरचनाएं, जैसे रानी महल और अन्य स्थापत्य धरोहरें, इसकी भव्यता को और बढ़ाते हैं।

0—संरक्षण कार्य रू अतीत को बचाने की दिशा में महत्वपूर्ण प्रयासरूसिंगौरगढ़ किला संरक्षित स्मारकों की सूची में शामिल है। इसके संरक्षण का कार्य 4 चरणों में किया जा रहा है। प्रत्येक चरण में किले के विभिन्न भंग हिस्सों का जीर्णोद्धार कर इनका संरक्षण और पुनर्निर्माण किया जाएगा। इसमें मुख्यतरु किले के बाहरी और आंतरिक दीवारों का संरक्षण, सीढियों की मरम्मत, रानी महल की छत की मरम्मत और किले के अन्य संरचनाओं की मरम्मत का कार्य शामिल है। इसके लिए कुल 8.83 करोड़

रुपये मंजूर किये गये हैं। किले के महत्वपूर्ण हिस्सों की मरम्मत और संरक्षण का कार्य किया जा रहा है। वित्त वर्ष 2020—21 में परियोजना के पहले चरण में 1 करोड़ 4 लाख रुपये के कार्य किये गये।

पहले चरण में किले के मुख्य प्रवेश द्वार (हाती गेट) का संरक्षण कार्य पूरा किया गया। इस चरण में हाथी गेट के प्रवेश मार्ग की मरम्मत, रिटेनिंग दीवार का निर्माण, पुराने प्लास्टर को हटाकर नए प्लास्टर का कार्य और गुम्बद की मरम्मत भी शामिल थी। साथ ही किले के परिसर में सैंड स्टोन प्लोइंग और लाईम कांक्रीट कार्य भी किया गया। यह कार्य वित्त वर्ष 2023—24 में पूरा हुआ।

0—भविष्य की योजनाएं और चरणबद्ध काररूअगले चरण में रानी महल, किले की सीढियों और कंगूरों की मरम्मत की जाएगी। बलुआ पत्थर के स्तंभों, पत्थर की बेंचों और अन्य स्थापत्य धरोहरों की भी मरम्मत की जाएगी। इस किले के संरक्षण कार्य का उद्देश्य इसे न केवल ऐतिहासिक रूप से सुरक्षित रखना है, बल्कि इसे पर्यटन के लिहाज से भी विकसित करना है, ताकि इसे मध्यप्रदेश के प्रमुख पर्यटन स्थलों में शामिल किया जा सके। प्राकृतिक सौंदर्य और ऐतिहासिक धारोहर का संगमरूसिंगौरगढ़ किला एक ऐतिहासिक स्थल होने के साथ प्राकृ तिक सौंदर्य से भी परिपूर्ण है। यह किला सिंग्रामपुर के आरक्षित वन क्षेत्र में स्थित है, जो इसे प्राकृतिक और सांस्कृतिक धरोहर का अनूठा संगम बनाता है। किले के आसपास का दृ श्य बहुत ही मनोहारी है और यह पर्यटकों के लिए आकर्षण का केंद्र



एफबीआई सिर्फ दिखाने के लिए स्वतंत्र

ओमप्रकाश मेहता
आज देश की प्रमुख जांच एजेंसियों केंद्रीय जांच ब्यूरो (सीबीआई) और वित्तीय जांच ब्यूरो (एफबीआई) सहित रखा इकाईयों पर यह एक सामान्य आरोप लगाा जा रहा है, ये सिर्फ दिखाने के लिए स्वतंत्रच है, जबकि इन पर पूरा नियंत्रण सरकार का है, इसीलिए यह सामान्य आरोप लगाया जाता है कि सरकारी वित्तीय घपलों की जांच निष्पक्षता के दायरें से बाहर ही रहती है, अब आज का मुख्य सवाल यह है कि इन प्रतिष्ठानों के नाम को स्वतंत्रच के साथ जोड़ा गया है, तो इन्हें स्वतंत्रताघ व न्यायपूर्ण काम क्यों नहीं करने दिया जाता।

पिछले दिनों दिल्ली के पूर्व मुख्यमंत्री अरिवंद केजरीवाल की शराब काण्ड में जमानत पर सर्वोच्च न्यायालय ने जो सरकारी जांच एजेंसियों को लेकर सख्त टिप्पणियां की, उन पर सरकार ने चाहे गौर न किया हो, किंतु देश के हर जागरूक और बुद्धिजीवी नागरिक ने काफी गंभीरता से लेकर उस पर मनन भी किया है और सर्वोच्च न्यायालय की टिप्पणियों को आज की सच्चाई से जोड़ा है।

आज की एक बड़ी सच्चाई यह भी है कि आज देश को प्रजातंत्र के तीन अंगों में से सिर्फ और सिर्फ न्यायपालिका पर ही भरोसा शेष रहा है, विधायिका व कार्यपालिका के साथ ही चौथे कथित अंग खबर पालिका पर भी भरोसा शेष नहीं रहा। अब चूँकि पूरे देश को न्याय पालिका पर ही भरोसा रहा है और न्याय पालिका भी इस भरोसे को कायम रखने में जुटी है, तो फिर इन तथाकथित जांच एजेंसियों को सरकारी नियंत्रण से बाहर क्यों नहीं लाया जा रहा?

यहाँ यह भी कटु सत्य है कि सरकार के अदि



फिल्मों की एकसूत्र में बांधने की शक्ति

अश्विनी वैष्णव
प्रख्यात फिल्म निर्माता सत्यजीत रे ने लोगों को एकसूत्र में बांधने की सिनेमा की शक्ति के सार को पकड़ते हुए कहा था, सिनेमा एक सार्वभौमिक भाषा बोलता है। अपनी व्यापक भाषाई एवं सांस्कृतिक विविधता के साथ, भारतीय सिनेमा देश के हरेक कोने के लोगों को एक साथ लाता है जिससे उन्हें एक जैसी भावनाओं एवं अनुभवों को साझा करने का मौका मिलता है। चाहे वह तमिल नाटक हो या हिंदी की अति लोकप्रिय फिल्म या फिर विशुद्ध मराठी फिल्म, सिनेमा हमारे बीच की खाई को पाटते और हमें श्सभी मतभेदों के बावजूद, हम एक हैंच की याद दिलाते हुए अपनेपन की गहरी भावना को बढ़ावा देता है।

भारतीय सिनेमा की सार्वभौमिकता क्षेत्रीय एवं भाषाई सीमाओं के परे जाने की इसकी क्षमता में निहित है, जो इसे राष्ट्रीय एकता की एक मजबूत शक्ति बनाती है। राज कपूर की श्श्री 420च जैसी शास्त्रीय फिल्म से लेकर मणिरत्नम की श्रोजाघ तक भारतीय फिल्में भावनाओं की भाषा बोलती हैं, जिसे हर कोई समझता है। श्श्री 420च की गूंज जहां सभी भाषाओं में सुनाई दी, वहीं श्रोजाघ को देशव्यापी प्रशंसा मिली। एम.एस. सथ्यू की श्शगरम हवाघ और बिमल रॉय की श्शदो बीघा जमीनघ जैसी फिल्में हमें याद यह दिलाती हैं कि संघर्ष, प्रेम एवं जीत की कहानियां किसी सीमा से बंधी नहीं हैं और यह साबित करती हैं कि सिनेमा सही अर्थों में देश में एक बंधनकारी शक्ति है।

यह सिनेमा की सार्वभौमिकता ही है, जिसका उत्सव राष्ट्रपति द्वारा सर्वश्रेष्ठ फिल्मों, सर्वश्रेष्ठ निर्देशकों और सर्वश्रेष्ठ अभिनेताओं को राष्ट्रीय फिल्म पुरस्कारों से सम्मानित किए जाने के साथ हर वर्ष मनाया जाता है। यह आखों को चकाचौंध कर देने वाला एक बेतहाशा आकर्षण पैदा करने वाला कार्यक्रम नहीं है, जो आमतौर पर ऐसे अन्य अवसरों पर आयोजित किए जाते हैं। यह प्रतिभा — कहानीकारों, कहानी कहने वालों और कहानी प्रस्तुत करने वालों की प्रतिभा — की एक गरिमापूर्ण स्वीकृति है। यह भारत की भाषाओं और बोलियों की बहु-भय्य एवं बहुरंगी विविधता की भी एक गरिमामयी पुष्टि है, जो एक साथ मिलकर इस महान राष्ट्र की एकता का जादुई ताना-बाना बुनती है और लगभग डेढ़ बिलियन वैसे लोगों को सूत्रबद्ध करती है जो सैकड़ों भाषाएं एवं उनसे संबद्ध बोलियां बोलते हैं।

राष्ट्रीय फिल्म पुरस्कारों की विशिष्टता इस तथ्य से स्पष्ट होती है कि सर्वश्रेष्ठ फिल्म का पुरस्कार पाने वालों में तिया भाषा में बनी फिल्म

श्शिकेसलश् (काश सिर्फ पेड़ ही बोल पाते) शामिल है। यह तिया लोगों, जो एक तिब्बती-बर्मी जातीय समूह के सदस्य है, की भाषा है। इस समूह के सदस्य भारत के उत्तर-पूर्व और बांग्लादेश एवं म्यांमार में पाए जाते हैं। 70वें राष्ट्रीय फिल्म पुरस्कार के लिए सरकार को फीचर फिल्म की श्रेणी में 32 विभिन्न भाषाओं की 309 फिल्में और गैर-फीचर श्रेणी में 17 भाषाओं की 128 फिल्में प्राप्त हुईं। फीचर फिल्म की श्रेणी में, स्वर्ण कमल पुरस्कार चार भारतीय भाषाओं की फिल्मों ने जीता। इनमें से एक फिल्म हरियाणवी भीषा में थी। इस श्रेणी में हिंदी और तमिल भाषा की पांच-पांच फिल्मों ने रजत कमल पुरस्कार जीता। साथ ही मलयालम, गुजराती, कन्नड़, हरियाणवी और बंगला भाषा की फिल्मों ने भी पुरस्कार जीता। भारत के संविधान की आठवीं अनुसूची में शामिल भाषाओं की दस फिल्मों को भी रजत कमल पुरस्कार प्रदान किया गया। हिंदी और उर्दू में रिलीज हुई एक फिल्म ने सर्वश्रेष्ठ गैर— फीचर फिल्म श्रेणी का स्वर्ण कमल पुरस्कार जीता।

भाषाई राजनीति के शून्यवादी (नाइलीस्ट) चाहे जो भी तर्क दें, लेकिन तथ्य यह है कि भाषाई राज्यों के साथ भारतीय गणराज्य के निर्माण के लगभग 75 वर्ष बीत जाने के बाद अतीत की बाधाएं पिछले कुछ दशकों के दौरान काफी हद तक समाप्त हो गई हैं। इस बात से इनकार नहीं किया जा सकता कि बॉलीवुड की फिल्मों ने हिंदी को व्यापक रूप से स्वीकार बना दिया है। लेकिन यह भारतीय समाज के विविध पहलुओं पर फिल्मों का केवल एक बड़ा प्रभाव है। इसका दूसरा सबसे बड़ा प्रभाव श्शक भारत, श्रेष्ठ भारतघ की विविधता में एकता की एक गहरी एवं स्थायी भावना को बढ़ावा देते हुए लोगों को श्शअन्यघ भाषाई समूहों में पहचानों के बारे में जागरूक करना है।

भारतीय सिनेमा के संदर्भ में, तो यह एक नारे से कहीं बढ़कर है। यह सही है कि इसके अति प्रयोग ने इसकी गरिमा को धूमिल किया है। भारतीय सिनेमा अकल्पनीय रूप से उन रचनाकारों के व्यापक समुदाय की कलाओं को प्रदर्शित करती है जो विविध प्रकार की राजनीति, समाजों एवं संस्कृतियों के बीच सार्वभौमिक मान्यताओं तथा उस निर्विवाद चीज, जिसे हम एक इकाई के तौर पर लोगों के रूप में तथा लोगों को एक राष्ट्र के रूप में बांद्ाने वाली नैतिकता एवं नैतिक मूल्य कहते हैं, पर आधारित जादुई मनोरंजन का सृजन करने के लिए अपनी प्रतिभा को एक साथ लाते हैं। वास्तव में, कोई भी भारतीय कहानी उन सार्वभौमिक तत्वों के बिना कभी नहीं कही गई

बन सकता है। पर्यटन और रोजगार के अवसररूसंरक्षण कार्य से किले को न केवल संरक्षित किया जा रहा है, साथ ही इससे स्थानीय स्तर पर रोजगार के अवसर भी उत्पन्न हो रहे हैं। किले के संरक्षण के साथ—साथ, इसके आसपास के क्षेत्रों में भी पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए भी योजनाएं बनाई जा रही हैं। इससे क्षेत्रीय पर्यटन विकास और आर्थिक उन्नति होगी।

सिंगौरगढ़ किले का संरक्षण कार्य एक ऐतिहासिक धरोहर को बचाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है और आने वाले वर्षों में यह किला मध्यप्रदेश के प्रमुख पर्यटन स्थल के रूप में जाना जायेगा।

क्योंकि जांच एजेंसियाँ इन्हीं भ्रष्टाचारियों के कब्जे में रहती है और यही कारण है कि भ्रष्टाचार का महारोगघ दिन दूनी—रात चौगुनी गति से महामारी का रूप ग्रहण करता जा रहा है।

इसलिए आज की सबसे अहम् और पहली जरूरत इन सरकारी जांच एजेंसियों को सरकार के नियंत्रण से बाहर करने की है और इसके लिए तथाकथित रूप से ईमानदार प्रधानमंत्री जी को ही संसद में संविधान संशोधान प्रस्तुत कर इन स्वतंत्रघ एजेंसियों पर से अपना नियंत्रण हटाना पड़ेगा। खासकर केंद्रीय गृहमंत्री से तो ऐसी अपेक्षा की ही जा सकती है? क्योंकि आज इन एजेंसियों की स्वायतता को लेकर हर तरफ से कई सवाल खड़े किए जा रहे है।क्या ही अच्छा हो, यदि मोदी सरकार इन स्वतंत्र जांच

एजेंसियों की अब तक की भूमिकाओं, उनकी कार्यशैली व उनकी मजबूरियों की निष्पक्ष समीक्षा कर संसद के माध्यम से इन्हें और अधिक सक्षम व विश्वसनीय बनाने की दिशा में अहम् भूमिका का निर्वहन करें? क्योंकि आज इन जांच एजेंसियों में भी अमले की कमी से लेकर अन्य कई समस्याएं है, जिनके कारण ये एजेंसिया त्वरित न्याय नहीं दे पा रही है। इसलिए इनका हर तरीके से पूर्णरूपेण न्यायोचित निरीक्षण कर इनके सुधार की दिशा में पहल की जानी चाहिए। यह भी देखा जाना चाहिए कि इन एजेंसियों पर कितने और कितनी लम्बी अवधि के लम्बित मामले पेंडिंग है और इनका न्यायपूर्ण निपटारा कैसे व कितनी कम समयावधि में हो सकता है? यदि केन्द्र सरकार व प्रधानमंत्री व्यक्तिगत दिलचस्पी लेकर इस देशहित के कार्य को सम्पन्न करें, तो उनकी लोकप्रियता में अभिवृद्धि ही होगी।

है जो रीति, मूल्यों और नैतिकता पर जोर न देती हों और जिन्हें केवल फिल्म निर्माताओं और दर्शकों की पारखी दृष्टि ही समझ सकती हैं। अब तक सुनाई ही है सबसे बड़ी कहानियाँ – रामायण और महाभारत – इस तथ्य की पुष्टि करती हैं।

हमारे सिनेमा का एक अन्य महत्वपूर्ण पहलू वह सहजता है जिसके साथ हमारे फिल्म निर्माता सामाजिक, सांस्कृतिक और राजनीतिक विघटन के मूल में मौजूद विभाजनकारी चिन्हों को मिटा देते हैं। यही भारत की कहानी कहने की कला की अनूटी ताकत भी है। चाहे वह कला फिल्में हों, लोकप्रिय फिल्में हों, व्यावसायिक फिल्में हों या आधुनिक समय की चुनौती देने वाली ओटीटी फिल्में हों, हम एक साथ प्रभावित होते हैं, हम एक साथ तालियां बजाते हैं और हम एक साथ उत्सव मनाते हैं। तेलुगु भाषा की संगीतमय फिल्म श्शआरआरआरघ का गाना श्शनाटू नाट्टू, जिसने ऑस्कर और गोल्डन ग्लोब जीता है, भाषा, जातीयता और राष्ट्रीयता के बंधनों से परे जाकर न केवल भारत में बल्कि दुनिया भर में स्परहिट साबित हुआ।

भारतीय सिनेमा को वैश्विक मंच पर ऊंचा उठाने के लिए, सरकार तीन मुख्य स्तंभों पर ध्यान केन्द्रित कर रही हैरू प्रतिभा की एक मजबूत पाइपलाइन विकसित करना, फिल्म निर्माताओं के लिए बुनियादी ढांचे को बढ़ाना और कहानीकारों को सशक्त बनाने के लिए प्रक्रियाओं को सरल बनाना। सरकार ने हाल ही में भारतीय रचनात्मक प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईसीटी) की स्थापना की घोषणा की है, जो रचनात्मकता को बढ़ावा देने की हमारी प्रतिबद्धता को दर्शाता है और यह सुनिश्चित करता है कि भारतीय सिनेमा फिल्म निर्माण की नवीनतम तकनीकों, तल्लीन कर देने वाले अनुभवों और संवादात्मक मनोरंजन को अपनाने के साथ—साथ राष्ट्रीय एकीकरण एवं वैश्विक मनोरंजन के क्षेत्र में एक मजबूत शक्ति बना रही।

जब हम भविष्य की ओर देखते हैं, श्शक भारत श्रेष्ठ भारतघ के विचार के संदर्भ में सिनेमा की भूमिका और भी महत्वपूर्ण हो जाती है। तेजी से विकसित हो रही दुनिया में, भारतीय सिनेमा लगातार नवप्रवर्तन करते हुए अपने क्षितिज का विस्तार कर रहा है और ऐसी कहानियां कह रहा है जो न केवल हमारी विविधता को दर्शाती हैं बल्कि एक साझा भविष्य की कल्पना भी करती हैं। हर फ्रेम के साथ, भारतीय फिल्म निर्माता यह सुनिश्चित करते हुए कहानी कहने की सीमाओं को आगे बढ़ा रहे हैं कि सिनेमा एक सूत्रबद्ध एवं दूरदर्शी भारत में एकता और प्रगति का एक शक्तिशाली उत्प्रेरक बना रहे।

नव निर्मित मॉडर्न पुलिस मेस का एसपी ने किया उद्घाटन

प्रयागराज। पुलिस अधीक्षक डॉ अनिल कुमार द्वारा पूर्व में जनपद के थानों पर भ्रमण के दौरान पुलिस कर्मियों के भोजनालयों में उत्तम व्यवस्था/भोजन की गुणवत्ता के लिए सभी थाना प्रभारियों को भोजनालय का नवीनीकरण कर आधुनिक सुविधाओं से लैस, साफ-सफाई एवं सहूलियत को ध्यान में रखते हुए भोजनालय में उचित व्यवस्था हेतु निर्देशित किया गया था। इसी क्रम में दिनांक 16.11.2024 को थाना उदयपुर में पुलिस कर्मियों के लिए बड़ाखाना का आयोजन एवं नवीन मॉडर्न पुलिस मेस का उद्घाटन किया गया। पुलिस अधीक्षक डॉ अनिल कुमार द्वारा अपर पुलिस अधीक्षक(पश्चिमी) संजय राय, उपजिलाधिकारी लालगंज, क्षेत्राधिकारी लालगंज



रामसूरत सोनकर एवं क्षेत्र के सम्भ्रांत/सम्मानित नागरिकों व जन-प्रतिनिधि गण की गरिमायुगी उपस्थिति में थाना उदयपुर पर नवनिर्मित मॉडर्न पुलिस मेस का उद्घाटन किया गया। थाना उदयपुर पर पश्चिमी दिशा की ओर बाउण्ड्री वाल का निर्माण कराया गया। भोजनालय में बैठने हेतु फर्नीचर, पेयजल हेतु आरओ, हाथ धोने हेतु बेसिन, गैस चूल्हा, स्टोर में खाद्य समग्री हेतु कंटेनर, प्रकाश इत्यादि की व्यवस्था की गई है। आधुनिक भोजनालय के उद्घाटन के पश्चात पुलिस कर्मियों के लिए बड़ाखाना का आयोजन किया गया। बड़ाखाना किसी भी सुरक्षा बल के जवानों के लिए एक परम्परागत आयोजन है। जिसमें सभी लोग एक साथ बैठकर भोजन करते हैं एवं समस्त उच्चाधिकारियों द्वारा सबसे पहले अपने जवानों को बैठाकर भोजन परोसा जाता है। इस अवसर पर पुलिस अधीक्षक, प्रतापगढ़, अपर पुलिस अधीक्षक (पश्चिमी), उपजिलाधिकारी लालगंज, क्षेत्राधिकारी लालगंज व अन्य अधिकारीगण व थाना स्थानीय पर उपस्थित स्टाफ के साथ नवनिर्मित आधुनिक पुलिस भोजनालय में भोजन ग्रहण किया गया।

प्रभारी जिलाधिकारी ने सुनी शिकायतें, 03 मामले का मौके पर हुआ निस्तारण

प्रयागराज। प्रभारी जिलाधिकारी/मुख्य विकास अधिकारी डा० दिव्या मिश्रा की अध्यक्षता में तहसील रानीगंज में सम्पूर्ण समाधान दिवस का आयोजन किया गया। रानीगंज तहसील सम्पूर्ण समाधान दिवस में कुल 260 फरियादी अपनी समस्याओं के निस्तारण हेतु उपस्थित हुये जिनमें से 03 शिकायत इस प्रकृति की पायी गयी जिनका मौके पर निस्तारण कर दिया गया। सम्पूर्ण समाधान दिवस में कुल प्राप्त 260 शिकायतों में से पुलिस विभाग से 153 शिकायतें, राजस्व विभाग से 70, विकास विभाग से 10, समाज कल्याण 03 व 24 अन्य विभागों से सम्बन्धित शिकायतें प्राप्त हुई। पुलिस विभाग से सम्बन्धित शिकायतों को अपर पुलिस अधीक्षक (पूर्वी) दुर्गेश कुमार सिंह द्वारा सुनी गयी। प्रभारी जिलाधिकारी ने जन शिकायतों को गम्भीरता पूर्वक सुनकर अधिकारियों को स्पष्ट रूप से निर्देशित किया



कि शासन की मंशा अनुरूप शिकायतों का निस्तारण प्राथमिकता के आधार पर गुणवत्तापूर्ण ढंग से किया जाये, अन्यथा की स्थिति में सम्बन्धित के विरुद्ध कार्रवाई की जायेगी।

उत्तर मध्य रेलवे	
निविदा सूचना सं. : CEN-2024-05	दिनांक : 12.11.2024
ई-निविदा सूचना	
भारत के राष्ट्रपति की ओर से उप मुख्य (इंजी०/निर्माण-1/उत्तर मध्य रेलवे/प्रयागराज द्वारा निम्नलिखित निर्धारित कार्य के लिए ई-निविदायें निर्धारित प्रपत्र पर दिनांक 16.12.2024 के समय 15:00 बजे तक आमंत्रित की जाती हैं। निविदाओं का विवरण इस प्रकार है।	
निविदा नं. : CEN-2024-05	अनुमानित मूल्य (₹.) : 64838185.00
कार्य का विवरण : उप मुख्य इंजी०/निर्माण-1/प्रयागराज के अधिकार क्षेत्र में एवं प्रयागराज मंडल के प्रभारी इंजीनियर द्वारा तय किये गये अन्य स्थान तीसरी लाइन के विभिन्न रूप लाइनों में मौजूदा उप/डाउन लाइनों के रेल पर मोबाइल फ्लैश बट वेल्डिंग का कार्य।	
बोली प्रतिभूमि (₹.) : 474200.00	कार्य समापन की अवधि : 24 माह
निविदा बंद करने की तिथि और समय : 16.12.2024 15:00 बजे	
निविदा खुलने की तिथि : 16.12.2024 15:30 बजे	
निविदा का प्रकार : ओपन टेण्डर (एकल पैकेट प्रणाली)	
नोट : (1) उपरोक्त ई-निविदा का पूर्ण विवरण (निविदा प्रपत्र सहित) वेबसाइट www.ireps.gov.in पर समय 15:00 बजे तक दिनांक 16.12.2024 तक उपलब्ध है। (2) उपरोक्त सभी निविदाओं में ई-प्रिड के अलावा किसी अन्य रूप से प्रिड स्वीकार नहीं की जायेगी। इस प्रयोजन हेतु वेबपोर्ट को चाँहिये कि वे अपने आपको ई-प्रिड Act-2000 के अन्तर्गत CCA द्वारा जारी Digital हस्ताक्षर प्रमाण पत्र के साथ IREPS की वेबसाइट पर पंजीकृत करवायें। (3) बोली प्रतिभूमि या तो ई-भूगतान गेटवे के माध्यम से नकद में जमा की जायेगी या भारत के अनुसूचित वाणिज्यिक बैंक से बैंक गारंटी बांड के रूप में प्रस्तुत की जायेगी या बैंक कि निविदा दस्तावेजों में उल्लेख किया गया है। बैंक गारंटी बांड निविदा दस्तावेज में दिये गये अनुसूचक-बीआईएट के अनुसार होना और बोल बैधता अवधि से परे 90 दिनों की अवधि के लिये वैध होना। (4) निविदा की दर केवल डिजिटल हस्ताक्षरित फाइनेंसियल रेट पेज पर ही विचारणीय है। दरें तथा अन्य वित्तीय प्रमाण अन्य किसी भी फार्म/लेटर हेड पर यदि संलग्न हैं तो उस पर विचार नहीं किया जायेगा तथा सोधी तौर पर अमान्य कर दिया जायेगा। (5) निविदा की राशि 10 करोड़ से अधिक होने पर संयुक्त उद्यम (जे.बी./ Consortium/MOUs) पर विचार किया जायेगा। (6) संलग्न किये जाने सभी प्रपत्र निविदाद्वारा हस्ताक्षरित होने चाहिये। (7) सभी निविदाओं हेतु निविदादाता अपनी निविदा के साथ निर्धारित प्रोफार्मा पर एक प्रमाण-पत्र, बैंक निविदा प्रपत्र में उपलब्ध है, प्रस्तुत करेंगे, जिसके अभाव में उनकी निविदा अविचारणीय होगी तथा निरस्त कर दी जायेगी। (8) निविदा दस्तावेज में उल्लेखित योग्यता/मानकों को पूरा करने के दावे के समर्थन में उपलब्ध किये गये दस्तावेज/प्रमाण-पत्रों की प्रतिलिपि प्रपत्र को टेण्डर फर्म के निविदाकार या अधिकृत प्रतिनिधि द्वारा स्वयं प्रमाणित/डिजिटल हस्ताक्षरित किया जायेगा। (9) स्वयं प्रमाणन में हस्ताक्षर, मोहर और तारीख (प्रत्येक पृष्ठ पर) अंकित होनी चाहिये। केवल वे दस्तावेज जिन्हें निविदाकार द्वारा स्वयं रूप से घोषित किया गया है कि निर्धारित पात्रता मानकों की अंतिम प्राप्ति करने के दावे का समर्थन करने वाले दस्तावेज को ही उनकी निविदा का मूल्यांकन करने के लिये विचार किया जायेगा। निविदाकार द्वारा दी गयी किसी भी गलत जानकारी के मामले में अनुसूचक समाप्त कर दिया जायेगा एवं बोली प्रतिभूमि, परफार्मेंस गारंटी और शिक्योरिटी डिपॉजिट जमा कर ली जायेगी और भारतीय रेलवे में (एजेंसी पर 5 (पाँच) वर्ष तक कोई भी व्यवसाय करने पर प्रतिबन्ध लगा दिया जायेगा। (9) सरकारी अधिकारियों द्वारा समय-समय पर जारी जी.एस.टी. अधिनियम और सरकारी/सम्बन्धित प्राधिकरण द्वारा समय-समय पर जारी किये गये नियम लागू होंगे। (10) किसी भी प्रकार की तकनीकी समस्या के समाधान के लिये IREPS की वेबसाइट की हेल्प लाइन से सम्पर्क किया जा सकता है। (11) निविदा अन्तर्गत दिनांक 16.12.2024 को समय 15:00 बजे तक सम्बन्धित किया जा सकता है तथा निविदा 15:30 बजे दिनांक 16.12.2024 को ही जायेगी।	
1982/24 (C)	
© CPONCR North central railways © proncrf © CPONCR www.ncr.indianrailways.gov.in	

समाज को बांटने को जो काम मुस्लिम लीग कर रही थी, वही काम अब सपा कर रही है - योगी

प्रयागराज। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने शनिवार को यूपी की रैलियों में समाजवादी पार्टी पर निशाना साधा। बोले-हर दुर्दांत माफिया सपा के गले के हार हैं। उनसे ही इन (सपा) की आजीविका चलती है। उनके घरों से यह लोग जीते हैं। जया पाल-पूजा पाल पर अत्याचार किसी से छिपा नहीं है। भाजपा विधायक कृष्णानंद राय के साथ रमेश यादव, रमेश पटेल समेत सात अन्य की निर्मम हत्या कर दी गई। सपा से जुड़े दुर्दांत माफिया निर्दोष हिंदुओं की हत्या व संपत्ति पर कब्जा करते थे। व्यापारियों का अपहरण, बेटी की सुरक्षा में संघ, धार्मिक स्थलों पर कब्जा और पूर्व-त्योहारों में व्यवधान डालकर अशांति पैदा करते थे, लेकिन अब ऐसा नहीं होता, क्योंकि यूपी में न कर्फ्यू है, न दंगा है, यहां सब चंगा है। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने फूलपुर विधानसभा से भाजपा प्रत्याशी दीपक पटेल व खेर से सुरेंद्र दिलेर के पक्ष में शनिवार को जनसभा को संबोधित किया। सीएम ने रैलियों में भी झांसी की दर्दनाक घटना विज्ञर कर बच्चों की मौत पर शोक जताया [सबका साथ सैफर्ड परिवार का विकास ही सपा का सिद्धांत। सीएम योगी ने कहा कि सपा को विकास, युवाओं, किसानों, व्यापारियों से कोई मतलब नहीं है। सबका साथ, सैफर्ड परिवार का विकास ही सपा का सिद्धांत है। हमने यूपी को दंगा मुक्त बनाने, खनन, नकल, पशु, वन समेत सभी माफिया से सख्ती से निपटने की बात कही थी और इसे पूरा भी किया। शुचितापूर्ण परीक्षाएं के साथ ही सरकार जब युवाओं के हित में कार्य करती है तो इन्हें परेशानी होती है। हमने पहले दिन ही कहा था कि युवाओं के भविष्य के साथ खिलवाड़ करने वालों से हम भी खिलवाड़ करेंगे। नकल माफिया के खिलाफ कार्रवाई करेंगे। प्रतियोगी परीक्षाएं शुचितापूर्ण ढंग से संपन्न हों। इसके लिए सरकार व चयन बोर्ड-आयोग कार्य कर रही है। अच्छे नौजवान सेवा में आएं तो विकास को द्रुत गति से बढ़ाकर गरीबों तक शासन की योजनाओं को पहुंचाने में योगदान देंगे। सपा पर निशाना - ऐसे लोगों को सत्ता मिलती है तो गरीब हिंदुओं को योजनाओं का लाभ नहीं मिल पाता। सीएम योगी ने कहा कि पीएम मोदी के प्रयास से प्रयागराज कुंभ दुनिया में मानवता के मूर्त सांस्कृतिक धरोहर के रूप में मान्यता प्राप्त कर चुका है। सपा राम मंदिर, दीपोत्सव, देव दीपावली, परीक्षाओं की शुचिता, विकास कार्यों, गरीब कल्याण योजनाओं का विरोध करती है। सपा बांटने की राजनीति पर विश्वास करती है। यह लोग जाति के नाम पर बांटेंगे। ऐसे लोग दुश्मन की तरह काम कर रहे हैं। सपा पर निशाना साधते हुए सीएम ने कहा कि सत्ता ऐसे लोगों को मिल जाती है तो गरीब हिंदू टकटकी लगाए देखते रह जाता है, लेकिन उसे शासन की योजनाओं का लाभ नहीं मिल पाता है। सपा के लोग गुमराह करके सोशल मीडिया पर आपस में लड़ाएंगे। सीएम योगी ने कहा कि गंगा एक्सप्रेसवे प्रयागराज को पश्चिमी उत्तर प्रदेश से जोड़ेगी। महज छह से सात घंटे में मेरठ पहुंच जाएंगे। सपा के लोग गुमराह करके सोशल मीडिया पर आपस में लड़ाएंगे। इससे सावधान रहना है। समाजवादी पार्टी के गठबंधन में हर दिन नया घोटाला होता था। चुनाव भाजपा के लिए सेवा का मिशन है,



जबकि सपा-बसपा के लिए अपने कारनामों को अंजाम देने का व्यवसाय और जनता के शोषण, अराजकता फैलाने का सर्टिफिकेट प्राप्त करने का माध्यम है। ढाका में नहीं, अलीगढ़ में हुई थी मुस्लिम लीग की स्थापना। सीएम योगी आदित्यनाथ ने खेर में कहा कि भारत के विभाजन की नींव रखने वाली मुस्लिम लीग की स्थापना 1906 में अलीगढ़ में हुई थी। अलीगढ़ ने उनकी चलने नहीं दी, लेकिन देश को सांप्रदायिक आधार पर बांटने के उनके मंसूबे सफल हो गए। मुस्लिम लीग की स्थापना कराची, इस्लामाबाद, ढाका में नहीं, बल्कि अलीगढ़ में हुई थी। उस समय समाज को बांटने को जो काम मुस्लिम लीग कर रही थी। वही कार्य आज समाजवादी पार्टी कर रही है। इनके मंसूबों को सफल नहीं होने देना है। कुछ ही दिनों के अंदर इस क्षेत्र की वैल्यू दिल्ली से अधिक होने वाली है। सीएम ने विकास कार्यों को गिनाते हुए कहा कि कुछ ही दिनों के अंदर इस क्षेत्र की वैल्यू दिल्ली से अधिक होने वाली है। जेवर एयरपोर्ट, फिल्म सिटी व ट्वाय सिटी बनने के बाद सर्वाधिक लाभ यहां के लोगों का होगा। कांग्रेस और सपा सरकारें विकास नहीं करा सकती थीं। ऐसा करने वाले यह लोग राजसी ठाट-बाट के साथ सत्ता को बपौती बनाकर आज भी जनमानसों के साथ खिलवाड़ में लगे हैं। जब अलीगढ़ की तोप गरजेगी तो पाकिस्तान की रूह कांप जाएगी। सीएम योगी ने कहा कि 1947 में 10 लाख से अधिक हिंदुओं को इसलिए कटना पड़ा था, क्योंकि हम बंटे थे। अब बंटना नहीं है, बंटेंगे तो कटेंगे। अलीगढ़ में राजा महेन्द्र प्रताप सिंह विश्वविद्यालय और पाकिस्तान की रूह कंपनी के लिए डिफेंस कॉरिडोर का निर्माण हुआ है। अलीगढ़ की तोप जब दुश्मन की तरफ नाल करती हुए गरजेगी तो पाकिस्तान की रूह कांप जाएगी। सीएम ने कहा कि एक तरफ सबको सम्मान देने वाले लोग हैं तो दूसरी तरफ पूर्व विधायक मलखान सिंह के हत्याओं को संरक्षण देने वाले। अपराधी व माफिया समाज के दुश्मन हैं, इन्हें कभी भी आगे न बढ़ने देना। इनकी जगह जेल या जहन्नुम होनी चाहिए।

मण्डल ने किया महाकुंभ एवं समरसता विषय पर संगोष्ठी का आयोजन

प्रयागराज। महाकुंभ-2025 एवं समरसता विषय पर संगोष्ठी का आयोजन किया गया। संगोष्ठी का शुभारंभ रेलवे अधिकारियों एवं संगोष्ठी में आए अतिथियों ने दीप प्रज्वलित कर के किया। इस संगोष्ठी में श्री पुरुषोत्तमचार्य महाराज; मुख्य वक्ता के रूप में वरिष्ठ अधिवक्ता एवं समाज सेवी मनोज सेवा निवृत्त पुलिस महानिरीक्षक, श्री के.पी. सिंह; अध्यक्ष/प्रयाग साहित्य संस्था, श्री करुणेश जी; वरिष्ठ अधिवक्ता एवं समाज सेवक, आलोक पाण्डेय; राजीव, हेला समाज के राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री बृजमोहन, अपर मण्डल रेल प्रबंधक/सामान्य प्रशासन, श्री संजय सिंह वरिष्ठ मण्डल वाणिज्य प्रबंधक/कोचिंग, हिमांशु शुक्ला उपस्थित थे। कार्यक्रम की अध्यक्षता डा० राज बिहारी लाल श्रीवास्तव, प्राचार्य सी एम पी डिग्री कॉलेज ने किया। संगोष्ठी का शुभारंभ अपर मण्डल रेल प्रबंधक/सामान्य प्रशासन श्री संजय सिंह के स्वागत भाषण से हुआ। वरिष्ठ मण्डल वाणिज्य प्रबंधक/कोचिंग श्री हिमांशु शुक्ला ने भारत की एतिहासिक एवं सांस्कृतिक विरासत पर अपने विचार रखे और रेलवे की महाकुंभ-2025 के लिए की गयी तैयारियों से अवगत कराया। उन्होंने कहा कि ज्ञान और गंगा से पहचान रखने वाली प्राचीन नगरी पूरी दुनिया में अपनी संस्कृति के लिए जानी जाती है। वरिष्ठ मण्डल वाणिज्य प्रबंधक/कोचिंग ने कहा कि महाकुंभ-2025 को अविस्मरणीय बनाने के लिए संघर्ष स्नान के लिए आने वाले श्रद्धालुओं को रेलवे की उत्कृष्ट सेवाएं देने के लिए और इस विशाल और अद्भुत समागम को सभी के सहयोग से सफल बनाने के लिए इस संगोष्ठी का आयोजन किया गया है। भारतीय संस्कृति की 10,000 वर्ष से अधिक पुरानी गौरव गाथा में प्रयागराज का स्थान बेहद महत्वपूर्ण है। पुरुषोत्तमचार्य महाराज ने संगोष्ठी में राष्ट्र की संस्कृति और धर्म पर अपने विचार प्रस्तुत किए। उन्होंने अपने धार्मिक, एतिहासिक और पौराणिक उदाहरणों से समाज की एकता के महत्व पर प्रकाश डाला। वरिष्ठ अधिवक्ता एवं समाज सेवक, श्री आलोक पाण्डेय जी ने अपने विचार रखते हुए कहा कि राष्ट्र के विकास के लिए हमें जातिगत भेदभाव और ऊंच-नीच की सामाजिक कुरीति से आगे बढ़कर सभी को साथ लेकर चलना होगा। श्री आलोक पाण्डेय जी ने देश में सामाजिक समरसता के लिए किए गए प्रयासों और उनके परिणामों से अवगत कराया। वरिष्ठ अधिवक्ता समाज सेवी एवं सह क्षेत्र संपर्क प्रमुख/आरएसएस/पूर्वी उत्तर प्रदेश, श्री मनोज ने अपने विचार रखते हुए महाकुंभ-2025 में सामाजिक समरसता के लिए मिलकर सेवा भाव के साथ कार्य करने का आह्वान किया। उन्होंने कहा कि महाकुंभ-2025 में आंकड़ों और विकास से ज्यादा महत्वपूर्ण है कि इसकी गाथा आपसी सद्भाव, साझा सहयोग, सांस्कृतिक विरासत और



सामाजिक समरसता के पटल पर लिखी जाए। इस संगोष्ठी में मंच पर आसीन सभी विद्वान जनों ने कहा कि कुंभ मेला परंपरा का विश्व भर में रहने वाले करोड़ों लोगों के जीवन में आध्यात्मिक, सामाजिक और सांस्कृतिक महत्व है। यह आयोजन खगोल विज्ञान, ज्योतिष, अध्यात्म, अनुष्ठानिक परंपराओं और सामाजिक और सांस्कृतिक रीति-रिवाजों और प्रथाओं के विज्ञान को समाहित करता है जो इसे विविध क्षेत्रों और विषयों के ज्ञान का एक मिश्रण बनाता है। पृथ्वी पर सबसे बड़ा शांतिपूर्ण मानव समागम माने जाने वाले कुंभ में तीर्थयात्री, जन्म और मृत्यु के अनन्त चक्र से मुक्ति मिलने के विश्वास के साथ पवित्र नदियों- गंगा, यमुना और सरस्वती के संगम में स्नान करते हैं। यह समय है कि हम अपनी सेवाओं की उत्कृष्टता से पूरी दुनिया को परिचित कराएं, हम अपनी संस्कृति की पूरी दुनिया में अमिट छाप छोड़े और यह अवसर है हम अपने राष्ट्र और शहर की सामाजिक समरसता की नयी परिभाषा करें। महाकुंभ-2025 की कहानी हजारों बिंदुओं और अनगिनत रूपों में गढ़ी जाएगी। हमने करोड़ों श्रद्धालुओं को आवागमन का सुखद अनुभव कराया; हमारा सेवा भाव सराहनीय है; महाकुंभ-2025 ने प्रयागराज के विकास का मार्ग प्रशस्त किया। सैकड़ों युद्धों, हजार चुनौतियों और लाखों बलिदान देकर हमने अपनी संस्कृति और विरासत को सहेजकर रख और इस महायज्ञ में पूरे राष्ट्र को एक सूत्र में बांध दिया घ सामाजिक समरसता को देखना है तो दुनिया के हर व्यक्ति को प्रयागराज आना ही होगा।

मंगेश धिल्डियाल, उपसचिव/पी एमओ ने की महाकुंभ के कार्यों की समीक्षा

प्रयागराज। मंगेश धिल्डियाल, उपसचिव प्रधानमंत्री कार्यालय ने मण्डल के अधिकारियों के साथ बैठक की। इस बैठक में रेल प्रशासन द्वारा महाकुंभ-2025 की तैयारियों की समीक्षा की गयी। इस बैठक में अपर मण्डल रेल प्रबंधक/सामान्य प्रशा०, संजय सिंह, प्रधानमंत्री कार्यालय टीम से श्री कार्तिकेयन कूलाथुमन, वीपी/स्पेशल प्रोजेक्ट; श्री अरिहंत कुमार, लीड एवं एवीपी (पीएमजी); श्री मेहुल शर्मा एवं प्रयागराज मण्डल के अधिकारी उपस्थित रहे। बैठक में अपर मण्डल रेल प्रबंधक, संजय सिंह ने पावर प्वाइंट प्रस्तुतीकरण के माध्यम से महाकुंभ-2025 की तयारियों के विषय में अवगत कराते हुए बताया कि श्रद्धालुओं को यात्रा का सुखद अनुभव देने के लिए रेलवे तैयार है। उन्होंने आगे बताया कि आसान टिकट वितरण, यात्री आश्रय, स्टेशन भवन/प्लेटफॉर्म/कवर शैड का निर्माण/विस्तार/सुधार, अतिरिक्त एफओबी का निर्माण/मरम्मत, वाशिंग लाइनों का निर्माण/उन्नयन, यात्री सूचना प्रणाली का विस्तार, सर्कुलैटिंग एरिया में सुधार, रेलवे परिसर में बाउंड्री का निर्माण, सड़कों का सुधार एवं चौड़ीकरण, सीसीटीवी और सुरक्षा व्यवस्था, प्रकाश व्यवस्था, जलापूर्ति में वृद्धि, साइनेज, एग्जीक्यूटिव लाउजंज का निर्माण, शौचालय सुविधाओं में वृद्धि कर रेलवे द्वारा अपनी सर्वोत्तम सेवाएं देने के लिए सारी तैयारियां कर ली गई हैं। इसी क्रम में अपर मण्डल रेल प्रबंधक/सामान्य प्रशासन ने महाकुंभ-2025 के दौरान चलायी जानी वाली गाड़ियों की दिशवार योजना एवं प्रयागराज क्षेत्र के स्टेशनों की क्षमता से टीम को अवगत कराया।

लाख कोशिशों के बाद भी बादल आज तक ढक नहीं पाए - राजेश तिवारी

प्रयागराज। बादल लाख कोशिश कर ले पर सूर्य को सदा के लिए ढक नहीं सकते यह अभिव्यक्ति एशोसिएशन बोरिंग टेक्नीशियन प्रयागराज के जिला मंत्री राजेश तिवारी ने नवयुवक समाजसेवी संतोष निषाद से उनके ग्राम पंचायत ओनउर मेजा प्रयागराज में कही। संज्ञानित कराते चले कि नवयुवक समाजसेवी श्री निषाद जिला मंत्री के परम मित्र रमेश निषाद के सुपुत्र हैं। जिला मंत्री को गंगापार भदोही जनपद आने व जाने के लिए रमेश निषाद स्वतः ही नाव चलाकर इस पार और उस पार किया करते थे जिससे जिला मंत्री एवं नाविक रमेश निषाद के बीच बहुत ही गहरे पारिवारिक रिश्ते बन चुके हैं। जिला मंत्री ने अपने उद्बोधन में कहा कि बादल लाख कोशिश कर ले पर सूर्य को सदा के लिए ढक नहीं सकते क्योंकि सूर्य की तपिश ऐसी है जो भी चाहे वहाँ जाना चाहेगा वह रास्ते में ही भस्म हो



जाएगा। केवल सत्य एवं न्याय पथगामी को ही सूर्य दर्शन होते हैं और उस समय सूर्य शीतल स्वरूप बनकर उसे दर्शन देते हैं। सूर्य को हिन्दू धर्म में देवता का स्वरूप माना जाता है और हिन्दू धर्म के सभी देवी देवताओं के सिर के पीछे सूर्य की आभा प्रकाशित होती रहती है जिससे साफ स्पष्ट है कि केवल सत्य एवं न्याय पथगामी ही सूर्यदेव के दर्शन के पात्र हैं क्योंकि बिना उनके कृपा के उन्हें कोई स्वप्न में भी दीदार नहीं कर सकता। जिला मंत्री ने आगे कहा कि सत्य के बल पर ही यह सारा संसार चल रहा है और सत्य में ही न्याय समाहित रहता है। जिसदिन इस धरती पर सत्य का एक भी कड़ नहीं रहेगा उसी समय इस धरती पर उत्पन्न समस्त जीव जंतुओं का विनाश होगा तब ही। मनुष्य का परम कर्तव्य है कि वह सदैव सत्य का न्याय के पथ पर अग्रसरित रहे एवं दया, प्रेम, परोपकार एवं सहानुभूति के आभूषणों से स्वयं को परिलक्षित किए रहे जिससे उसका मानव जीवन सफल हो सके और यही मनुष्य का वास्तविक जीवन है। जिला मंत्री ने अपने व्यक्तव्य में यह भी कहा कि सच्चाई सूर्य की वह आभा है जिसे कोई रोक नहीं सकता, सत्य एवं न्याय पथगामी को कोई बुराई में झोक नहीं सकता। इस अवसर पर उपस्थित शिक्षाविद कमलेश पाण्डेय ने कहा कि जिला मंत्री ने बहुत ही सुन्दर मानव जीवन की वास्तविकता का विश्लेषण किया है। वास्तव में इन्हीं मार्गों पर चलकर मानव अपने जीवन को सफल बना सकता है एवं धरती को भी दीर्घायु की ओर ले जा सकता है। इस साहित्यिक एवं आध्यात्मिक वार्ता के दौरान शिक्षाविद जोखू लाल पटेल, समाजसेवी अजय सिंह (अज्यू भैया), समाजसेवी सत्येन्द्र सिंह यादव एवं आलोक कुमार सहित बहुत से लोग मौजूद रहे।

19 नवम्बर से 25 नवम्बर तक मनाया जायेगा कौमी एकता सप्ताह - जिलाधिकारी

प्रयागराज। जिलाधिकारी संजीव रंजन ने बताया है कि जनपद में दिनांक 19 नवम्बर से 25 नवम्बर तक कौमी एकता सप्ताह मनाया जायेगा। उन्होंने बताया है कि दिनांक 19 नवम्बर को जनपद के समस्त कार्यालय में राष्ट्रीय अखण्डता दिवस के रूप में धर्म निरपेक्षता, साम्प्रदायिकता-विरोधी और अहिंसा सम्बन्धी विषयों को महत्व देने के लिये बैठक, विचार गोष्ठियां और सेमिनार आयोजित किये जायेंगे। दिनांक 20 नवम्बर को अल्पसंख्यक कल्याण दिवस के रूप में प्रधानमंत्री के 15 सूत्रीय अल्पसंख्यकों के कार्यक्रम की बातों पर जोर दिया जाये, दंगा सम्भावित शहरों में भाई-चारा बढ़ाने लिये विशेष जुलूस अपराह्न 1 बजे से तहसील मुख्यालय स्थित कस्बों में प्राथमिक विद्यालय के छात्रों के जुलूस का आयोजन व अपराह्न 2 बजे विकास भवन में विचार गोष्ठी आयोजित की जायेगी। दिनांक 21 नवम्बर को भाषाई सद्भावना दिवस के रूप में पूर्वाह्न 11 बजे से अफीम कोठी में विशेष/साहित्यिक समारोह और कवि सम्मेलनों का आयोजन किया जाये, ताकि भारत में प्रत्येक क्षेत्र के लोग एक दूसरे की भाषाई धरोहर को समझ सकें। दिनांक 22 नवम्बर को कमजोर वर्ग दिवस के रूप में अपराह्न 2 बजे से तहसील, ब्लाक, नगर पालिका व नगर पंचायत में गोष्ठी का आयोजन तथा तहसीलों में पट्टा वितरण विभिन्न सरकारी कार्यक्रमों के तहत अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति तथा कमजोर वर्ग के लोगों की सहायता करने वाली मदों का प्रचार प्रसार करने के लिये बैठक और रैलियां आयोजित की जायेंगी और अतिरिक्त 23 नवम्बर भूमिहीन मजदूरों को आवंटित करने पर जोर दिया जायेगा। दिनांक 23 नवम्बर को सांस्कृतिक एकता दिवस के रूप में पूर्वाह्न 11 बजे से राजकीय इण्टर कॉलेज में गोष्ठी/समारोह का आयोजन कर विविधता में एकता की भारतीय परम्परा को प्रस्तुत करने और सांस्कृतिक संरक्षण तथा अखण्डता को बढ़ावा देने के लिये सांस्कृतिक समारोह आयोजित किये जायेंगे। दिनांक 24 नवम्बर को महिला दिवस के रूप में पूर्वाह्न 11 बजे से सभी विकास खण्ड में गोष्ठी में भारतीय समाज में महिलाओं को महत्व और राष्ट्र निर्माण में उनकी भूमिका को उजागर किया जायेगा तथा दिनांक 25 नवम्बर को संरक्षण दिवस दोपहर 12 बजे से अपराह्न 3 बजे तक अफीम कोठी में बैठक, समारोह का आयोजन कर पर्यावरण को सुरक्षित रखने के प्रति जागरूकता बढ़ाने की आवश्यकता पर बल देने के लिये बैठकों और समारोहों का आयोजन किया जायेगा। समस्त कार्यक्रमों के आयोजन हेतु मुख्य विकास अधिकारी को नोडल अधिकारी नामित किया गया है। जिलाधिकारी ने समस्त सम्बन्धित अधिकारियों को निर्देशित किया है कि कौमी एकता सप्ताह को हर्षोल्लास के साथ मनाये और निर्धारित कार्यक्रम आयोजित करायें।

निर्वाचन पर्व पर 20 नवंबर को रहेगा सामूहिक अवकाश - जिलाधिकारी

प्रयागराज 256 - फूलपुर विधान सभा उप चुनाव के मतदान 20 नवंबर (बुधवार) को जनपद में निर्वाचन के प्रयोजन के लिए सार्वजनिक अवकाश रहेगा। उक्त तिथि को जनपद के कोषागार तथा उप कोषागार बन्द रहेंगे। जनपद के समस्त विभागाध्यक्ष/कार्यालयाध्यक्षों से अनुरोध है कि कृपा अपने अधीनस्थ कर्मचारियों/जिनकी ड्युटी इस विधान सभा, उप निर्वाचन में लगायी गयी है, को उनके सामान्य कार्य से ऐसे समय मुक्त कर दें, जिससे उनकी राय में उक्त कर्मचारी अपने-अपने मतदान केंद्रों पर पर्याप्त समय रहते पहुँच सकें और वहाँ अपने ठहरने के लिए आवश्यक प्रबंध कर सकें। यदि कर्मचारीगण जो निर्वाचन अथवा मतगणना के वक्त लगाये गये हैं।

सम्पादक सिद्धनाथ द्विवेदी प्रबन्धक निदेशक दीपक जयसवाल सम्पादकीय कार्यालय 11ई/2, ताशकंद मार्ग, सिविल लाइन्स, इलाहाबाद
इस अंक में प्रकाशित समस्त समाचारों के चयन एवं सम्पादन हेतु पीआरबी एक्ट के अन्तर्गत उत्तरराज्यी तथा इससे उत्पन्न समस्त विवाद इलाहाबाद न्यायालय के अधीन होगा।